# 習主席會見特朗普彰顯大國氣魄和領袖風範

昨日,全世界媒體的目光和焦點都對準了韓國第二大城市釜山。在這座城市的金海國際機場,世界上兩個最大經濟體的國家元首面對面的會談了一時程的分鐘。中國國家主席習近平同美國總統特朗普舉行的會晤,是中美博弈大背景下的一次重要會晤,也將對世界格局產生深遠影響。

習主席指出:「中美關係在我們共同引領下,保持總體穩定。兩國做夥伴、做朋友,這是歷史的啟示,也是現實的需要」「我願繼續同特朗普總統一道,為中美關係打下一個穩固的基礎,也為兩國各自發展營造良好的環境。」

在會晤中,習近平主席強調,「面對風浪和挑戰,兩國元首作為掌舵人,應當把握好方向、駕馭住大局,讓中關係這艘大船平穩前行」。習主席還指出,中國和美國可以共同展現大國擔當,攜手多辦一些有利於兩國和世界的大事、實事、好事。

穩下來、向前走,這是兩國人民對中 美關係的殷切期待和真心盼望。習主席的 講話深刻闡述了中國的大局觀、發展觀、 利益觀、世界觀,充分彰顯了中國作為負 責任大國的大氣魄、大視野、大擔當。

特朗普表示:「中國是偉大國家, 習主席是受人尊敬的偉大領導人, 我多年的好朋友,我們相處非常愉快, 美中關係一直很好,將來會更好,希國 世國和美國的未來都更加美好。中國是 美國最大的夥伴,兩國攜手可以在會取 是做成很多大事,未來美中合作會取得 更大成就。|

當下,世界百年未有之大變局加速演進,國際局勢複雜多變,二戰以來形成的世界秩序受到嚴峻挑戰。習主席關於中美關係的論述,高瞻遠矚,透徹深邃,彰顯了大國氣魄和領袖風範,不僅對於中美關係有重要的指導意義,也給全球治理以深刻啟迪。

# 大局觀:分歧屬正常,把握好方向

習主席指出:「兩國國情不同,難

免有一些分歧,作為世界前兩大經濟體,時而也會有摩擦,這很正常。面對風浪和挑戰,兩國元首作為掌舵人,應當把握好方向、駕取住大局,讓中美關係這艘大船平穩前行。|

習主席的這番話深刻闡述了中國的 大局觀,高屋建瓴,發人深思!

美國是世界第一大經濟體,是當今世界最大的發達國家;中國是世界第二大經濟體,是當今世界最大的發展中國家;同時,中國和美國都擁有超大的國內市場,也曾經互為最大貿易夥伴。經濟聯繫的領域越多,產生分歧和摩擦的幾率就越高,問題的關鍵是:如何看待和處理分歧和摩擦?

過往,美國以「基於實力和地位」 的思維來處理中美關係,來勢洶海」,咄 國人,認為中國會在「極限施壓」下 屈服。就在今年4月,特朗普還高中國 揮舞「關稅大棒」,揚言加徵高得鋼 的關稅,豈料「關稅大棒」砸在鋼板 上。中國有力有節地回應,穩紮穩 步步為營,謀定後動、說到做到,終 令美方認識到打壓中國的招術不靈。

全球化發展到今天,早已形成了 「你中有我,我中有你」的格局,特別 是中美作為全世界最大的兩個經濟體, 產業鏈深度嵌入,不是任何人可以憑個 人意志能夠掰開的。

習主席的講話啟示人們,對於經貿分歧和摩擦,必須以符合經濟規律的方式來處理,而不是以「貿易霸凌」「強權政治」的思維來打壓和遏制。

# 發展觀:不挑戰誰,不取代誰



習主席這番講話,深刻闡述了中國的發展觀,坦蕩從容,底氣十足!

長期以來,美西方對中國的偏見不少,其中有兩個觀點頗具代表性。其一,把中國的崛起歸功於西方的「恩賜」,特別是認為中國加入WTO「佔了便宜」;其二,認為中國崛起後必然會搶奪他們的「蛋糕」,令他們走向衰效。

這些觀點是完全站不住腳的!其一,在中國改革開放的進程中,西方發達國家的資金、技術、人才確實幫國家的資金、技術、人才確實幫國內人力是決定因素,中國際國內兩個市場、兩種資源,中國發展從來都是「做大蛋糕」,而不是發展從來都是「做大蛋糕」,而不是指別人的蛋糕」,中國人沒有「搶別人的蛋糕」,中國人沒有「搶向基因,零和思維、叢林法則不適合用於中國。

習主席鄭重地告訴美方,也是告訴世界,中國今天的發展成就是億萬中國人民千辛萬苦幹出來的,中國每五年制定實施一個經濟社會發展規劃,盯住目標不放鬆,一步一個腳印往前走,才創造了世所罕見的發展奇跡,中國發展密碼掌握在中國人手中,而不是別人手中!

習主席的講話啟示人們,做更好的 自己,同世界各國分享發展機遇,和衷 共濟、厚積薄發,發展之路就會越走越 實廣!

## 利益觀:算大賬,看長遠

習主席指出:「經貿應該繼續成為中美關係的壓艙石和推進器,而不是絆腳石和衝突點。雙方應該算大賬,多看合作帶來的長遠利益,而不應陷入相互

報復的惡性循環。雙方團隊可以繼續 本着平等、尊重、互惠的原則談下 去,不斷壓縮問題清單,拉長合作清 單。

習主席的這番講話深刻闡述了中國的利益觀,言辭中肯,語重心長!

習主席早就講過中美「合則兩利,門則俱傷」。但這些年來,美方經濟學的凝認事端,把中國拉入鬥爭的凝調相對方對中國加徵高關稅,給中國相關產業造成了不小的損失;中國在稀土管制、大豆採購上的反制措施,美國感受到切膚之痛。如今,美國國內,特朗普政府終於放下身段內,以對華和解。早知如此,何必當初呢!

中國傳統文化中蘊含着共同富裕、以人為本、天下大同的基因,中國人歷來以「和合理念」看待和處理問題。中美貿易要減少摩擦、彌合分歧,雙方都要有正確的利益觀,善於以「和平方式」尋找「合作路徑」。

昨日,商務部新聞發言人就中美吉 隆坡經貿磋商聯合安排答記者問,釋放 出利好消息,主要包括:美方將取消針 對中國商品(包括香港和澳門的商品) 加徵的10%所謂「芬太尼關稅」,) 國商品(包括香港和澳門的商品) 到方 的24%對等關稅將繼續暫停一年。美方 將暫停實施其9月29日公布的出便實 50%穿透性規則一年。美方將暫停實施 其對華海事、物流和造船業301調查 描一年。作為回應,中方也在相關方面 做出讓步。

習主席的講話啟示人們,利益觀不同,背道而馳;利益觀相同,相向而行。算大賬、看長遠,運籌帷幄、統籌兼顧,才能促合作、共繁榮。

### 世界觀:大國擔當,多辦好事

習主席強調:「中美在地區和國際 舞台也應該良性互動。當今世界還有很 多難題,中國和美國可以共同展現大國 擔當,攜手多辦一些有利於兩國和世界 的大事、實事、好事。」

習主席的這番講話深刻闡述了中國的世界觀,胸懷天下,心繫蒼生!

在百年未有之大變局下,世界向何處去?大國應怎麼辦?習主席曾經在國際場合多次講過:「大國要有大國的樣子!」大國應是什麼樣子?一個重要特點就是「擔當」。

習主席先後提出了構建人類命運共 同體理念,提出了全球發展倡議、全球 安全倡議、全球文明倡議、全球治理倡 議,並倡導共建「一帶一路」,使其成 為國際社會廣受歡迎的全球公共產品。 這正體現了大國擔當!

再看一個具體事例:中國自2003年起逐步推進對非洲最不發達國家的關稅優惠,從最初的25個國家、194個稅目,擴展至2024年底覆蓋33個非洲最不發達國家、440個以上稅目。2025年6月,中國進一步宣布對53個非洲建交國實施全品類零關稅政策,涵蓋所有稅目產品。這同樣體現了大國擔當!

習主席的講話啟示人們,大國的樣子,不是處處指手畫腳,充當「教師爺」;也不是動輒「退群」,推卸國際義務;更不是「拉山頭」、搞「小圈子」,挑起地緣衝突。大風泱泱、海晏河清,大國應守護世界和平、促進社會進步、共謀人類福祉。

對話比對抗好。習近平主席與特朗 普總統時隔六年再會晤,中國與美國的 力量對比已經發生了不小的變化,世界格局也不同於六年前。習主席深刻闡述中國的大局觀、發展觀、利益觀、世界觀,「中國聲音」擲地有聲、振聾發 聵!

「中國氣魄」氣吞山河,氣貫長 虹!習主席領袖風範,世人敬仰,歷史 銘記!

(本文作者為全國政協港澳台僑委員會副主任,香港新時代發展智庫主席,暨南大學 「一國兩制」與基本法研究院副院長、客座教授)

# 由10位外國政府官員組成的代表團昨日結束對香港的訪問。代表團通過訪問進一步認識香港在「一國兩制」下的優勢、潛力和機遇。政務司司長陳國基昨日與代表團共進午餐,並就不同議題暢談並交流意見。他向代表團介紹了香港的最新發展與未來機遇,並鼓勵代表團成員善用香港國際化、市場化和便利的營商環境,以及專業服務人才匯聚的優勢,開拓全球商機。

大公報記者 襲學鳴

# 國際化市場化 營商環境佳

代表團由國家外交部安排,邀請了亞洲10個國家的外交部官員,包括孟加拉國、不丹、文萊、吉爾吉斯斯坦、蒙古、緬甸、塔吉克斯坦、東帝汶、土庫曼斯坦和烏茲別克斯坦。訪問旨在促進香港與這些國家的交流合作,擴大「朋友圈」。代表團亦訪問了深圳,進一步了解粵港澳大灣區的融合發展。

在港期間,代表團與政務司司長陳 國基、署理財政司司長黃偉綸和署理律 政司司長張國鈞博士會面交流,了解香

# 亞洲10國官員深入了解香港機遇

# 陳國基:港優勢獨特 可助開拓全球商機

-) 港 的 : 社 名:

為政

務司司長

陳團

基日

前束

排料



港在「一國兩制」下內聯外通的獨特優勢。陳國基昨日在會面中強調,香港在「一國兩制」下,擁有背靠祖國、聯通世界的獨特優勢,既是連接內地與「一帶一路」國家之間的「超級聯繫人」,更是具增值能力的「超級增值人」。這一點在上月舉辦的「一帶一路高峰論

壇」中得到充分體現——論壇共促成45 份合作備忘錄的簽署,成果豐碩。

# 參觀科學園及西九文化區

陳國基鼓勵代表團成員善用香港國際化、市場化和便利的營商環境,以及 專業服務人才匯聚的優勢,開拓全球商



▲代表團與本港多部門官員會晤,了解香港最新的經濟發展。

機。他亦特別指出香港不僅是國際金融、貿易和航運中心,更是中外文化藝術交流中心。他期待在不久的將來,能看到更多來自這些國家的朋友,以經商、旅遊或參與文化藝術交流活動等形式來到香港,共同探索這座國際大都會的無限機遇,共創未來。

代表團期間亦與署理商務及經濟發展局局長陳百里、財經事務及庫務局副局長陳浩濂和創新科技及工業局副局長張曼莉,以及多個相關機構代表見面,並參觀香港科學園和西九文化區,了解香港在金融、商貿、創新科技和藝術文化等範疇的最新發展和機遇。

# 理大邀前駐外大使 分享中國外交理論與實踐

【大公報訊】記者襲學鳴報道:香港理工大學昨日舉辦「中國外交理論與實踐」專題講座,邀請兩位前駐外大使就外交外事知識、中非外交理論與實踐等主題與師生進行分享。昨日下午,理

大蔣震劇場座無虛席,由於報名觀眾熱情高漲,在主會場外,還特設了容納100餘人的分會場。理大校董會主席林大輝致辭表示,中國外交正是在理論與實踐之中,走出了一條中國特色的大國外交

之路。理大其中一個辦學使命,就是培養學生擁有家國情懷和具備全球視野, 有擔當、愛國家,能造福社會和貢獻國家。

# 利比亞撤僑體現人民至上

「現在是一個資訊化的時代,從這個意義上來說,每個人都在從事外事工作,每個人都在對外。所以,我覺得了解一些外交知識非常有必要。」中國公共外交協會副會長、前駐希臘、愛爾蘭等國大使羅林泉首先進行分享,介紹了聯合國、外交官稱謂等外交知識。

羅林泉特別分享了他在擔任駐希臘 大使時,親身參與的從利比亞撤僑經 歷。2011年2月,利比亞內戰期間,中國 駐希臘使館在第一時間爭取到了希臘政 府的同意,第一時間租到了三艘郵輪, 向利比亞的班加西、的黎波里港口派出 了9個船次,共撤離7批一共13185名中 國公民到希臘的克里特島安置。在克里

特島安置高峰期間,準備了20個飯店,1 萬張床位,每天接兩班船,送8個包機回 國,實際踐行了中國政府以人為本、外 交為民、人民至上、生命至上的理念。

前駐模里西斯大使孫功誼以「中非 命運共同體」的外交理論與實踐為主題 進行分享。他說,習近平主席提出真、 實、親、誠理念和正確義利觀,中國把 非洲當作真朋友,無論中國發展到何種 程度,都會把非洲國家當作患難之交。

# 中非命運共同體互惠互利

孫功誼指出,中非命運共同體的核心在於通過制度性合作與價值觀重構,探索一條不同於西方模式的發展道路,為全球南方國家合作提供範式參考。當前世界面臨百年未有之大變局,在各種力量的戰略博弈中,非洲是我們可以依靠的重要力量。

「我是印尼華僑。印尼曾經有排華 的階段,當時他們衝擊大使館,你們冒 着生命的危險為了祖國服務。我非常敬佩你們外交官。」在問答階段,在現場的中國工程院陳清泉院士熱情地提問,現在有強大的國家,特別有強大的經濟和強大的國防力量來支持外交官們,我們的外交是不是更強大了?

羅林泉分享了自己的親身經歷,他剛到外交部時,接待外賓都要到外校部時,接待外賓都要到外候,還要到「garage sale、yard sale、one dollar」(車庫特賣、庭院特賣、一美元店等折扣店)去買東西。而到了今天向國駐班加西的總領館求助,當時有美籍國駐班加西的總領館求助,第一個人類。我們這個人類。我們這個人類。我們這個人類。我們這個人類。我們這個人類,是一個很大的目標。我們就們說中國東盟命運共同體、中國東盟命運共同體出發,只要朝着這個目標走,我相信就能越做越好。

責任編輯:黃格煜 杜樂民 美術編輯:鮑俊豪



▲理工大學昨日舉辦「中國外交理論與實踐」專題講座。

大公報記者麥潤田攝